

# 娄星区:托举乡村孩子的读书梦

本报记者 胡英 通讯员 吴佩

从城区出发,汽车在蜿蜒的乡道上行驶近40分钟,才来到娄底市娄星区金溪中学。当天,正逢重阳节,该校的老教师相约来到学校。“改造了教学楼、新建了高标准的学生食堂和田径运动场……”副校长洪鹤根向老教师们介绍近年来学校的变化和成绩。

在娄星区,发生变化的学校有很多。近年来,该区用心用情用力办好乡村教育,改善乡村学校办学条件,优化育人环境,为书写乡村振兴美丽画卷添上了浓墨重彩的一笔。

## 打造家门口的好学校

聂启桂是一位两个孩子的妈妈。今年秋季学期,她毫不犹豫地将老二送进了家门口的学校就读。“之前苦于家门口没有好学校,我便将老大送到了城里读书。”聂启桂说。

聂启桂口中“家门口的好学校”是今年9月1日正式交付使用的万宝芙蓉学校。

信步校园,5栋红色的教学楼次第排开,宽敞明亮的运动场、绿草如茵的田径场等,一一映入眼帘。“学校总投资8400余万元,可提供义务教育阶段学位1620个。”校长彭英介绍,学校的建立,解决了城区学位不足问题,让优质教育资源造福更多农村学子。

在师资上,娄星区也给予了大力支持,万宝芙蓉学校与娄底三中实行联合办学。彭英原是娄底三中的教科室主任,2020年11月,她临危受命,担任万宝芙蓉学校校长,与她一同来的还有物理教师陈高亮和12名走教老师。同时,万宝芙蓉学校派出老师在娄底三中进行跟班学习。

肖淑娴在娄底三中跟班学习一年后

回校,今年秋季学期,她担任了初三数学老师和班主任。她告诉记者,如今在教学上更加游刃有余。

“今年学校回流了30多个学生。”彭英说。在家门口就能享受和城区学校一样的优质教育,让越来越多的学生回乡就读。这已成为不少家长的共识。

“指实掌虚、提按顿挫、中锋用笔……这样写出来的字才有书法味。”10月14日课后服务时间,新禾中学书法教室里,曾敏毅老师向学生传授“笔法技巧”。学生们端正坐姿,手执毛笔,教室里散发着浓浓的墨香味。

新禾中学依山傍水,与现代化的气息相比,一栋80年代的三层瓦房显得格格不入。新禾中学校长邓冬生介绍,学校的变化可以用“翻天覆地”来形容。近年来,新建了一栋5层科教楼与一栋综合楼、改造了一栋教学楼,还新建了一个七人制足球场和运动场。“建设并办好家门口的学校,突围乡村教育的困局,是我们一直在做的事情。”邓冬生说。

万宝芙蓉学校、新禾中学只是娄星区建设“家门口的好学校”的一个生动展现。娄星区教育局副局长彭小平介绍,

“十三五”期间,娄星区投资7.7亿元新建5所、改扩建15所学校,新增学位29885个,消除大班额567个。

## 提高教师的获得感和幸福感

“学校生源一直都是稳中有升,家长奔着南塘中学来,是对我和学校最大的肯定。”说这话的是蛇形山镇南塘中学校长胡明华,他直言不讳地表示这是个“幸福的烦恼”。

南塘中学是一所乡镇学校,但每年的教育教学质量在全区13所乡镇中学中始终名列前茅。“学校取得的成绩,与娄星区教育局的支持以及当地尊师重教、捐资助学有着很大的关系。”胡明华为这个“幸福的烦恼”做了一个最好的回答。今年,该村无偿捐助5亩土地给南塘中学新建教学楼。

胡明华有着多年教学和管理经验,蛇形山镇的学校都有他从教的身影。从2009年开始,他牵头制定“教师职称评定+岗位竞级”的实施细则,实行积分制,将教师的工龄、学历、教龄、荣誉、教学比武、继续教育等内容全部纳入积分中并每年进行公示。

“实行积分管理制度,我们心服口

服。”南塘中学办公室主任朱永红表示,他为评职称已经准备了好几年了,每年竞争都很激烈,形成了一种“比学赶超”的氛围。

记者发现,在娄星区的乡村学校,想干事创业、为农村学校的发展贡献力量的老师有很多。新禾中学办公室主任戴全贵就是其中一位。“我是本地人,农村孩子缺的不是能力,而是眼界。我愿意成为他们的梯子,正如带领我走出农村的老师们一样。”2008年,戴全贵从广东回来,回到了他心心念念的母校新禾中学。

戴全贵算了一笔账,每个月500元的乡镇补贴、380元的人才津贴、537元的乡镇工作补助、72元的山区津贴等,要比城区老师每个月高1500元。“做一名乡村教师,我幸福着呢。”戴全贵说。

民呼必应,民盼必为。娄星区教育局党组书记、局长王晖表示,乡村振兴是一场攻坚战,也是一场持久战。下一步,娄星区将在农村小规模学校上下功夫,让孩子在家门口就能享受到和城区学校一样的优质教育,这样乡村振兴才不是一句空话。

# 双峰:教育为乡村振兴搭台唱戏

本报记者 刘芬 通讯员 宋锦辉

革命老区双峰县,县域内红色旅游资源和生态旅游资源丰富。近年来,该县积极整合教育资源,为振兴乡村经济搭台唱戏,提供智力支撑,全力助推乡村文化旅游和生态旅游业发展。

双峰县教育系统积极服务经济发展大局,自上而下助力乡村振兴,兴起的“研学热”,让青少年学生有机会走出校门,亲近大自然,接受红色文化熏染。双峰县教育局积极主动和相关部门对接,出台系列中小学生“研学”活动政策文件,助推乡村旅游业发展。

归古研学基地

## 进修学校成为乡村人才加油站

双峰县教师进修学校在搞好教师培训的前提下,主动承担全县“农民大学生培养”“退役军人培训”两大任务,为发展乡村经济培养人才。

梓门桥镇涧东村党支部委员、民兵营长黄炎辉,在双峰县进修学校系统接受生态种养、农村经营管理等专业知识技能教育,获大专文凭。毕业后,他回村任职,负责乡村振兴工作。

黄炎辉立足本地资源,创办了双峰县竹海生态农庄,从事绿色休闲旅游、餐饮、特色种养等,建成200亩黄桃、猕猴桃种植基地,13亩水面的钓鱼基地,1000亩竹林示范基地,并在竹林里套种竹荪、放养家禽。黄炎辉雇佣村民,对自己的农产品进行深加工,生产黄桃干、黄桃酒、竹笋食品等,并组建了营销团队,产品实行线上、线下销售。目前,在黄炎辉的带领下,梅龙、涧东、山田3村的200余名村民参与农村综合经营活动。

黄炎辉说,“学习改变思维,思维开阔眼界。没有县进校的学习经历,就没有我今天的创业成就。”

## 荷叶教育人献计乡村旅游

荷叶镇是湘军领袖曾国藩的出生地,享有“全国特色景观旅游名镇”“湖湘风情文旅小镇”等美誉,曾氏家学思想深刻影响几代人。宝农学校、荷叶中学等学校通过创建“曾氏家风家训交流基地”、编撰曾氏家信校本教材、举办曾国藩家学学术交流研讨等,宣传曾国藩家学思想,弘扬湖湘文化,为曾国藩故居富厚堂等4A级旅游景区锦上添花。

香港中文大学考察团的陈女士,看过宝农学校编撰的曾国藩家信校本教材后,组团40余人赴曾国藩故居和宝农学校访问交流。也因为曾国藩家信校本教材牵线搭桥,曾国藩第六代后裔曾樾先生联系北京市海淀区星火学校40余人前来参访。冷水江市教育局、贵州省平塘县教育系统也组团前来荷叶镇访问交流。

宝农学校校友王石阳先生,有一次在和校长曹驰交谈中得知,经常有海内外的曾国藩学术团体和学生社会实践团队前来参观交流,苦于没有专门的学术交流场地,客人们只好借用宝农学校的校舍。在曹驰等人的建议下,王石阳没

多久就在富厚堂附近创办了研学基地——“湘军文化园”。基地的课程开发,宝农学校教师担任主角。今年国庆节期间,该文化园盛大开园,荷叶镇中心小学、长塘小学派出了学生文艺演出队赴文化园,表演丰富多彩的文艺节目,助推文化园开门红。

荷叶中学校长吴建军是一位旅游达人,也是一个摄影“发烧友”,常利用手中的笔和相机,记下荷叶的山水风情,作品常见诸网上报端,引发不少乡村游爱好者极大兴趣。

荷叶镇金凤村籍人士陈湘剑早年辞职下海,事业有成。经吴建军邀请,今年8月,陈湘剑毅然返乡创业,从搞活农产品流通、挖掘地方特色传统文化入手,致力家乡振兴。不到3个月时间,他就先后牵头成立了娄底市首家村级发展委员会——金凤村经济发展委员会;并组建了双峰县荷叶花贝种养农民专业合作社,他自己注资10万元作起步资金。荷叶中学大力参与和策划,合作社注册了“高嶺缘”“花贝村”两个特色农产品商标,产品纳入省政府采购电子卖场乡村振兴馆平台。

目前,陈湘剑正致力于推介极富地域特色的双衡边区特色小吃——“饼药粑粑”,抢救和开发金凤村独有的手头表演传统艺术——“手舞狮”,发扬光大这些传承千年的地方特色文化,丰富曾国藩故里旅游资源。

## 归古研学基地助推家民增收

青树坪镇归古旅游区有乡村旅游、研学实践两大业务板块。双峰县教育部门大力支持、指导景区规范开展研学业务,帮助创建省市研学教育实践示范基地、大中小学劳动教育基地。

2019年8月,双峰县教育局牵头组织申报,归古景区被娄底市教育局确定为全市首批中小学生研学旅行基地。归古品牌效应凸显,仅去年就接待市内42个研学团队、26000余人次。

研学活动蓬勃发展,成为乡村振兴新引擎,有力带动了区域产业发展。7000亩蛋白桑基地、5000亩淮山基地、2000亩艾叶基地,成为学生体验农耕文化好去处。基地农产品销售搭上研学顺风车,景区周边农户也借势发展农家乐、民俗、餐饮等服务业,新增就业500余人、增收1500余万元。